



党的十七大特别报道

2007年10月21日 星期日 本版责编/黄惠 本版视觉/戚黎明 一版责编/刘松明 一版视觉/戚黎明 新民晚报 更多专题内容请登录新民网(<http://www.xmnext.com>)

A2

高举伟大旗帜 着力加强党的建设

——来自十七大上海代表团的报告之四

盛会特稿

明代表对此感慨颇深：改革开放以来，新经济、新社会组织迅速发展，上海“两新”组织已达73万家，从业人员达到531万，占全市从业人员的60.1%，而且呈增长趋势。

“两新”组织本身变化大，人员流动性大。面对新情况、新问题，要用改革创新的精神，探索新的工作理念和方法。许德明代表说，上海抓住商务楼宇、工业园区、商业街（城）、专业市场四大领域，扎实推进党组织凝聚和工作覆盖，全市共有规模以上非公有制企业7825家，已建立党组织的7706家，组织覆盖率98.5%。

十七大报告中有关党内民主的表述，在代表当中引起热烈讨论。大家感到，推进党内民主建设，必须尊重党员主体地位。潘志纯、姚海同等代表说，要切实贯彻党内先知道、先讨论、先行动，逐步扩大基层党组织领导班子直接选举范围，探索扩大党内基层民主多种实现形式，保障党员民主权利，发挥党员模范作用。

来自市级机关的王禄宁代表说，要在机关系统60个机关单位和企业试行党的工作绩效评估指标体系，通过相对量化的方式，使评估更科学、工作要求更明确，责任制更落实，促进党内民主监督更有力。

快速发展的中国，承载着每一个老百姓的梦想：希望生活质量稳步提高，希望社会公平正义不断加强，希望国家越来越强盛、中华民族的复兴早日实现。

谁来带领中国人民实现这热切而宏伟的梦想？只有中国共产党。历史已经昭示：只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国。

连日来，上海代表在讨论十七大报告时，越发感到肩负的重任：上海是党的诞生地，是中国改革开放的窗口，要把上海建设得更美好，为中国特色社会主义事业增添宏伟篇章。

加强执政能力建设

我们党已经成立86年，在全国执政58年，拥有7000多万名党员，党的教育和管理任务比过去任何时候都更为繁重。党领导的改革开放既给党注入巨大活力，也使党面临许多前所未有的新课题、新考验。

来自上海社会工作党委的许德

切实改进党的作风

优良的党风是凝聚党心民心的巨大力量。只有真诚倾听群众呼声，真实反映群众意愿，真情关心群众疾苦，多为群众办好事、办实事，党才能保持与人民群众的血肉联系，才能团结带领广大人民推动科学发展、促进社会和谐。

来自杨浦区的陈安杰代表有切身感受。杨浦是中国近代工业的重要发祥地，在上海新一轮产业结构调整中，呈现“下岗分流职工多、困难群体总量多、旧区改造矛盾多、基础设施欠账多”等矛盾。区委推出“一线工作法”，收到很好的效果。“党员干部只有深深地扎根到群众中间，干群才能心贴心，党群关系就会日益密切。”

党的作风建设直接关系到党组织有没有吸引力、影响力和战斗力。马春雷代表谈到，党员的作风直接关系到党的形象，只有作风正、作风实，才能真正倾听老百姓的心声，才能真正为人民做事情。

“上海天空出现一两片乌云是正常的，太阳终究会驱散乌云，上海的天空始终是明朗的。”沈德咏代表的发言，充分表达了上海反腐败、加强党风廉政建设的坚强决心。

夯实党的执政基础

基础不牢，地动山摇。

在新形势下，如何加强党的基层组织建设，夯实党的执政之基，代表们认为，要加快构建区域性大党建格局，创新党在基层社会的领导方式、组织方式和工作方法，探索党领导公共领域、公共事务、公共管理的组织架构和工作领域，实现党对社会领域的组织覆盖、工作覆盖、制度覆盖。

近年来，建设交通系统在工程建设、物业管理、自来水、燃气等领域与社区党组织实行互联互通互动，形成了党的工作合力。来自建设交通系统的甘忠泽代表谈到，改革创新党的工作模式，要围绕党和政府的中心工作、百姓关心的热点问题和提升公共管理水平，使新时期基层党建从单位党建向行业延伸、领域覆盖、社会辐射。

基层党的工作，应当以满足最基层党员和群众需求为本。来自静安区的龚德庆代表说，这要求组织和活动都与需求一一对应。老百姓的需求大致可以分为两个部分：权利层面和精神层面。对包括物质、分配、就业、享受发展成果等权利层面需求，党组织不必“大包大揽”，而是积极调

动配置行政资源、社会资源、单位资源等，为这些需求提供专业化的优质服务；对包括群众再培训再提高、参与社会活动、互助需求和精神文化等精神需求，要求党组织把各种社会组织群众团队纳入视野，在社会组织党建中有所创新和作为。来自普陀区的周国雄代表提出，要增强社区内各种组织和各个方面“区域性大党建”的意识，形成“强核心、建网络、全覆盖、促文明、为群众”的社区党建工作领导体制和运行机制。

夯实党的执政之基，还必须加强党的群众工作。长宁区坚持开展“凝聚力工程”，从最初的“了解人、关心人、凝聚人”向“凝聚党员、凝聚群众、凝聚社会”提升，扩大了社会影响力。薛潮代表说，要将惠民、便民、利民的政策落实在基层，坚持打造党的基层执政团队，使群众能面对面找到党。来自基层社区的张玉华代表说，社区正在试点楼组党建，每户党员都要在自家门口亮明党员身份，群众有了问题，可以找党员帮助解决。

风雨多经人不老，关山初度路犹长。代表们坚信，从新的历史起点出发，我们的党一定能带领伟大的中华民族实现复兴之梦。

特派记者 邵宁（本报北京今日电）

新的起点 新的征程

——写在党的十七大胜利闭幕之际

社评

党的十七大今天胜利闭幕了。

从十一届三中全会以来，我们党引领中国人民迈开了改革开放的复兴之路，在近三十年的伟大历史进程中，每一次党代会都是一次新的起点，新的出发。回首过去，我们经受了各种风浪，克服了无数困难，始终坚持走中国特色社会主义道路不动摇，取得了举世瞩目的成就。

今天，我们又站在了一个新的历史起点，开始了新的征程，这个新起点就是以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，推动科学发展、和谐发展、和平发展；这个新起点就是要在国内生产总值翻两番的目标变为

均生产总值翻两番；这个新起点就是要推进以改善民生为重点的社会建设；这个新起点就是要坚定不移发展社会主义民主政治；推动社会主义文化大发展大繁荣，这是我们党继往开来，承前启后的一次新的出发，也是我们民族更加自信、更加务实，更加理性地踏上了新的征程。

现在，走什么路，举什么旗的问题已回答，夺取全面建设小康社会新胜利的目标也十分明确，接下来，就需要我们深入学习贯彻落实十七大和胡锦涛同志对上海工作的指示精神，着力转变经济发展方式，着力推进改革开放，着力促进社会和谐，着力加强党的建设，继续当好改革开放的排头兵，加快推进“四个率先”，加快“四个中心”和社会主义现代化国

际大都市建设，力争上海在改革开放，服务全国，推动“长三角”发展等方面工作继续走在全国的前列。

共产党人是历史唯物主义和辩证唯物主义者，面对前进道路上的挑战、矛盾、困难，我们决不回避，要有充分的估计，要有忧患意识，始终保持清醒的头脑，只要我们以改革创新的精神把党建设好，坚持解放思想，实事求是，善于学习，勇于进取，完善制度，廉洁自律，牢牢扎根于人民群众之间，我们就能无往而不胜。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，更紧密地团结在党中央周围，万众一心，开拓奋进，为谱写人民美好生活新篇章，为中华民族的伟大复兴而努力奋斗！

减轻学生课业负担 “春蕾计划”助女童 条件具备 募资6亿

十七大新闻中心昨举行“重视未成年人教育”集体专题采访

综合新华社北京10月20日电（记者顾瑞珍 孟娜 吴晶）十七大新闻中心20日晚就“重视未成年人教育”主题在梅地亚中心举行集体专题采访。教育部副部长袁贵仁，文化部党组书记、副部长于幼军，广电总局副局长赵实，团中央书记处第一书记胡春华，全国妇联副主席、书记处第一书记黄晴宜接受了现场采访。

逐步推进素质教育

有记者问，现在中小学生戴眼镜的比例越来越高，我们什么时候才能真正摒弃应试教育、推进素质

教育？袁贵仁说，十七大报告明确提出要减轻中小学生课业负担，提高中小学生综合素质。现在具备了比较好的改变这种状况的条件，我们有能力、有信心，逐步把这个问题解决好。要更新教育观念，树立正确的教育观、人才观、质量观，改革教学内容和方式，改革考试招生制度，改革质量评价标准。要减轻课程难度，减少课外作业，减少考试次数，义务教育实行免试就近入学。要在普及九年义务教育的基础上，加快普及高中阶段教育，大力发展职业教育。要规范中小学的办学行为，不准利

春蕾计划重点转移

黄晴宜说，“春蕾计划”开展10多年来已募集6亿多元人民币，资助170多万名女童重返校园。

黄晴宜说，我国0至18岁的未成年人有3.7亿，其中一半是女童。全国妇联从20世纪90年代初开始施行“春蕾计划”。根据新的情况、新的变化、新的形势，“春蕾计划”重点已转移到解决初中毕业升入高中的上学困难女孩身上。

党代表议教育

在十七大上海代表团，李宣海、奚美娟、何金娣和陈白桦（自右至左）四位代表在教育方面的话题上产生共鸣，他们都强调教师队伍应重在师德建设。

特派记者 陈正宝 邵宁 摄影报道

党的十七大在京胜利闭幕

（上接第1版）

随后，大会通过了关于十六届中央委员会报告的决议。大会批准胡锦涛同志代表十六届中央委员会所作的报告。大会认为，报告科学回答了党在改革发展关键阶段举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的发展目标继续前进等重大问题，对继续推进改革开放和社会主义现代化建设、实现全面建设小康社会的宏伟目标作出了

全面部署，对以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程提出了明确要求。报告描绘了在新的时代条件下继续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图，为我们继续推动党和国家事业发展指明了前进方向，是全党全国

各族人民智慧的结晶，是我们党团结带领全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路、在新的历史起点上继续发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。

大会通过了关于中央纪律检查委员会工作报告的决议。大会充分肯定了中央纪律检查委员会的工作。

大会通过了关于《中国共产党章程（修正案）》的决议，决定这一修正案自通过之日起生效。大会一致同意将科学发展观写入党章。

大会完成各项议程后，胡锦涛在热烈的掌声中发表了重要讲话。

大会在雄壮的《国际歌》声中圆满结束。